

# Под председательством Президента Узбекистана состоялся очередной саммит ОЭС



9 ноября в городе Ташкенте прошел 16-й саммит Организации экономического сотрудничества под девизом «Вместе к экономической стабильности и развитию».

В мероприятии, прошедшем под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева, приняли участие Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев, Президент Исламской Республики Иран Ибрахим Раиси, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон, Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган, Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов, Премьер-министр Исламской Республики Пакистан Анвар уль-Хак Какар, Премьер-министр Республики Казахстан Алихан Смаилов и Генеральный секретарь ОЭС Хусрав Нозири.

В соответствии с повесткой дня были обсуждены перспективы многопланового сотрудничества в рамках ОЭС и вывод его на новый уровень, состоялся обстоятельный обмен мнениями по актуальным международным и региональным проблемам.

Открывая саммит, Президент Узбекистана выразил искреннюю благодарность высоким гостям за участие в столь важном мероприятии, что подтверждает общие устремления к расширению всестороннего и взаимовыгодного сотрудничества.

Было подчеркнуто, что государств-членов организации неразрывно связывают общность истории и религии, богатая культура и схожесть ценностей.

Как отметил глава нашего государства, пространство ОЭС, охватывающее полумиллиардное население и располагающее одной третью энергетических ресурсов мира, обладает колоссальным потенциалом для расширения связей в торгово-экономической, промышленной сфере, в области инвестиций, инноваций и транспорта.

С удовлетворением отмечены поступательная динамика сотрудничества в рамках организации в последние годы, последовательная реализация предложений и инициатив, озвученных на саммите в Ашхабаде в 2021 году.

В частности, проводится системная работа по реформированию и повышению эффективности деятельности Организации, росту ее авторитета на международной арене. Недавно принята Ташкентская декларация министров транспорта, осуществляется практическая работа по созданию регионального рынка электроэнергии, а также Центра чистой энергии в городе Баку. Создана диалоговая платформа на высоком уровне по экологическим вопросам, образована сеть туроператоров, утверждена Программа по развитию безопасного туризма.

Вместе с тем, глава Узбекистана указал на большой неиспользованный потенциал для расширения всестороннего сотрудничества между государствами-членами Организации. Например, в прошлом году показатель торговли между странами ОЭС составил 85 миллиардов долларов, что означает всего 8 процентов их общей внешней торговли.

Многолетние попытки по заключению соглашения о преференциальной торговле не дают ожидаемых результатов, сохраняется множество других ограничений и преград на пути формирования беспрепятственной торговли.

В целях придания нового импульса развитию сотрудничества в рамках ОЭС Президент Узбекистана предложил разработать новый концептуальный документ «Стратегические цели экономического

сотрудничества – 2035».

В этом важном документе необходимо уделить внимание таким основным направлениям, как стимулирование взаимной торговли, усиление транспортно-коммуникационной взаимосвязанности, активизация промышленной кооперации, обеспечение энергетической безопасности, борьба с изменением климата, углубление сотрудничества в сфере туризма и культурно-гуманитарных обменов.

Глава нашего государства призвал принять Соглашение об упрощении торговли, в котором особое внимание уделено облегчению торговли товарами и услугами, предотвращению технических и нетарифных барьеров, цифровизации таможенных, фитосанитарных и ветеринарных правил, развитию электронной торговли. Согласно предварительным расчетам, благодаря этим мерам к 2035 году можно достичь, как минимум, двукратного увеличения объемов взаимной торговли.

Отмечая, что большинство государств-членов организации не имеет возможности прямого выхода к морю, Президент Узбекистана указал на важность использования в полной мере потенциала трансконтинентальных транспортных коридоров, запуска мультимодальных коридоров по маршруту “Китай – Кыргызстан – Узбекистан” и Трансафганской дороге.

Лидер нашей страны также призвал других членов организации присоединиться к документу о развитии транспортного коридора “Узбекистан – Туркменистан – Иран – Турция”, принятому 2 ноября в Ташкенте на заседании министров транспорта, оптимизации взаимных тарифов и сборов.

В целях широкого внедрения цифровизации данных о грузоперевозках и эффективной координации таких современных систем инициировано создание в г. Ташкенте Цифрового транспортного и таможенного офиса ОЭС.

Глава Узбекистана отметил важность принятия Программы совместных действий по увеличению потока и защиты взаимных инвестиций и углублению промышленной кооперации, создания Межрегиональной промышленной выставки с проведением ее первого мероприятия в 2024 году в Узбекистане.

Он также выступил за расширение партнерских связей с Банком торговли и развития Организации.

В рамках обеспечения энергетической безопасности указано на возрастающее значение гармонизации национальных стратегий в области энергетики, развития межрегиональных сетей передачи энергоресурсов, широкого внедрения технологий «зеленой» энергетики. Для налаживания системного сотрудничества в этой сфере предложено учредить Совет министров энергетики ОЭС.

В связи с нарастающими климатическими вызовами Президент Узбекистана подчеркнул необходимость усиления взаимодействия в борьбе с изменением климата и охране окружающей среды. Предложено провести в рамках предстоящего в 2024 году Самаркандского климатического форума первую конференцию Платформы ОЭС высокого уровня по вопросам экологии, созданной по инициативе Узбекистана.

Лидер нашей страны призвал представителей стран-членов Организации к активному участию в заседании Комитета по рассмотрению выполнения Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием, которое состоится в Узбекистане на предстоящей неделе, а также поддержать Самаркандскую декларацию по борьбе с пыльно-песчаными бурями.

Учитывая огромный потенциал для кооперации в сфере туризма и растущую популярность трансграничных направлений, предложено внедрить совместные туристические маршруты и увеличить общие туристические программы под брендом «Шелковый путь».

Глава государства также внес предложение создать при Секретариате ОЭС Консультативный

комитет по туризму, состоящий из туристических администраций и ведущих экспертов стран-членов, а также провести его первую встречу в городе Шахрисабзе, объявленном туристической столицей организации.

Отмечая важность углубления культурно-гуманитарного сотрудничества для дальнейшего сближения народов стран-членов ОЭС, Президент Узбекистана инициировал ежегодное проведение недель культуры, искусства и кино, учреждение молодежных творческих фестивалей и инновационной платформы сотрудничества, усиление взаимодействия по фундаментальным научным направлениям.

В своем выступлении глава государства также затронул острые международные и региональные проблемы, в частности ситуацию на Ближнем Востоке и в Афганистане. Он призвал к немедленному прекращению военных действий в секторе Газа, началу мирных переговоров и достижению разумного компромисса. Еще раз выразил твердую позицию о поддержке права народа Палестины на создание собственного независимого государства, подтвержденное резолюциями ООН.

Президент Узбекистана также призвал к увеличению гуманитарной помощи афганскому народу, решению имеющихся в этой стране острых социально-экономических проблем на основе коллективной ответственности и приемлемых механизмов. Как он отметил, активное вовлечение Афганистана, который также является членом ОЭС, в региональные интеграционные процессы – необходимое условие для устойчивого развития региона.

На саммите также выступили главы делегаций Азербайджана, Ирана, Кыргызстана, Таджикистана, Турции, Туркменистана, Пакистана, Казахстана и Генеральный секретарь ОЭС Хусрав Нозири.

В соответствии с повесткой дня Президент Узбекистана в качестве председателя саммита объявил победителей награды Организации за достижения в науке. Ими стали по одному представителю из каждой страны.

По итогам мероприятия принято Ташкентское коммюнике.

Председательство в ОЭС перешло к Ирану, а местом проведения очередного саммита определен Азербайджан.



**Источник**